

# 我家的老枣树



文/图 齐同舟

今年中秋节前的一个周末，因为回村给亲戚家帮忙，顺便到老家看了一下，不为别的，主要是看看家门口的老枣树，看看树上的枣子红了没有，也更想吃一颗红枣，品尝一下小时候的味道。

这棵老枣树是1979年前后，因为盖房的原因，一个远房的爷爷把自留地兑换给我家的，地上带上了这棵树，作为补偿，我家给了这个爷爷40元钱。那个年代，40元钱，是我父亲两个月的工资。当时的树身和现在一般粗。据家里的老人讲，这棵枣树有二三百年的历史了。

那时候，我家里的条件在村里还算不错，因此每年都把枣树伺弄得很好，枣树每年都能结很多红枣。记得有一年打枣，光质量好的就捡了整整两大麻袋。我家在村中间位置，紧挨着村完全小学，学校有将近500名学生。由于我家有一口浅浅的水井，还带着辘轳，因此只要一下课，许多学生就涌进我家喝水。我母亲每天早早地打水瓮打满水等着学生的到来，特别是每年农历七月十五后，枣就成花红的了，学生趁着喝水的时间，还能吃上鲜嫩的枣儿。

说起学生来家里喝水吃枣，还有一个小故事呢。记得有一次，母亲去外村走亲戚把家门锁上走了，傍晚回来后，发现门口、墙外、院子里都是枣树叶，还有大大小小的砖头瓦块，只是院子里有枣，而门外没有枣了。我母亲想，坏了，出去走亲戚，没给孩子们留门，准是渴了没法喝水，投枣子解渴吧，心里感到很内疚。从此，我家的大门就一直给顽皮的孩子们敞开着。

20世纪80年代，我和弟弟相继考上了中学，开销也逐渐增大，于是每年的中秋节之前，把枣打了，捡最好的装入麻袋，卖给镇上的供销社。那几年，光卖枣就能挣100元钱左右，来年的学费不成问题了。

后来，我们长大了，各自成家，离开了老家，离开了那棵陪伴我成长的枣树，但每年中秋节，到了打枣的季节，母亲让我们兄弟姊妹都回来，把周围的邻居和放学的学生也叫来打枣。男人们爬上树，拿起打枣杆，噼里啪啦地打起枣来，树下的老人、孩子们一边捡枣，一边快乐地享受着落下枣的“袭击”，过路的乡亲们也乐呵呵地帮忙，品尝着红红的枣儿的甜蜜，享受着中秋团圆的快乐。

老人还健在的时候，每年中秋节过后，都把枣摊放在房顶上晒太阳。满满的一房顶，红红的很有诱惑力，晒干的枣儿也很好吃。那时候没有现在这么多的水果，平时吃的零食全靠它了。

如今，20多年过去了，老人相继去世，我们和子女辈大都到城市工作定居，很少回老家了。但是，这棵古老的枣树依然在顽强地生长着，依然结红红火火的枣，依然守护着我们红红火火的生活！

(作者单位：内丘县司法局)

# 精神的力量

## ——电影《长津湖》观后感

赵增强

精神是一个人的灵魂，是一种思想信仰。精神需要养分，需要激励，需要不断地去努力、去拼搏。在战争年代，无数的革命先烈们，用鲜血和生命铸就了对祖国的无限忠诚。

电影《长津湖》讲述了71年前，以美国为首的“联合国军”，加快在我国周边地区的军事部署，侵略矛头不仅对准朝鲜，也妄图形成对我国的多个方向进攻态势。在朝鲜处于生死存亡、我国安全面临严重威胁的紧要关头，毛泽东主席的一句“打得一拳开，免得百拳来”，表明了中国共产党领导的中国人民捍卫主权、不容外来侵犯的坚定决心。

影片中的中国人民志愿军第九兵团，凭借钢铁意志和顽强的战斗精神，打出了新中国的恢宏气势，打出了中国人民志愿军的威武雄壮，打出了神州大地的山河无恙，打出了令世界瞩目的国威军威。长津湖战役，是抗美援朝最残酷、最惨烈的战斗之一，志愿军将士们在严酷的战斗环境中，书写了惊天地、泣鬼神的雄壮史诗，创造了世界战争史上的奇迹。

为了不让美军越过“三八线”、跨过鸭绿江，伍千里带领一百多名战士奔赴朝鲜战场。由于美军飞机不停地在山间巡视，我们的军队在火车被发现后不得不转移阵地，为了保护电台，他们背着装备徒步前行。在前进的过程中，战士们不怕牺牲，不怕困难，忍饥挨饿，在严寒的冰雪天气

中纹丝不动，及时隐蔽地观察美军飞机，最终把电台送往前线阵地。

在与美军的正面交锋中，梅生驾驶着车辆，副驾驶上堆满了手榴弹，一边飞速驾驶，一边冲进美军内部扔炸弹。最后，梅生跳下车，却意外滚下山坡。山坡下有一辆正在燃烧的坦克，不可避免地梅生被火烧身。

炮手雷公，为了不让更多的战士牺牲，他毅然决然地用尽力气拔起地上的标识弹放在车上，然后一个人开着车往另一方向驶去。他成功地转移了敌军的战火，但也在此次行动中不幸牺牲。

杨根思所在的那一个排坚守阵地，多次击退敌人。到最后整个排只剩下他一个人时，在倒下的战友身上拿下炸药包冲向敌人的方向。虽然他在此次战役中不幸牺牲了，但“人在，阵地在”也成了他的格言，他的精神在此次战役中得到永生。

“冰雕连”志愿军战士，为了阻击敌人，在寒冷的冬夜里，在无衣无食的环境下，与自然斗争，与老天爷对抗，坚守阵地，就算冻死也毫不退缩，最后全连牺牲。在牺牲后，他们仍保持着作战时的姿势，目光是那么的坚定有力。正如影片中上海籍战士宋阿毛在诗中写到的：“冰雪啊，我决不屈服于你！哪怕是冻死，我也要高傲地耸立在我的阵地上！”

“不胜，毋宁死。”为抗美援朝英勇献身的中国军人还有很多，他们的精神令敌军都为之肃敬。当美军首

领见到我国志愿军战士被冻成“冰雕”的情景后，敬礼说道：“面对如此有决心的敌人，我们永远无法打败他们。”

影片中，志愿军官兵面对祖国的大好河山肃然起敬，眼中充满对祖国的爱；分到土地的父老叮嘱儿子：“来之不易的胜利果实不能被敌人抢走”；参战的父亲怀中揣着女儿的照片，希望后代成长在一个没有战争的年代。这一切，体现出“抗美援朝、保家卫国”的正义性，体现出志愿军官兵的家国情怀和铁骨柔情，揭示出他们抛头颅、洒热血的内在动力。祖国和人民利益高于一切，为了祖国和民族的尊严不顧身，这是志愿军的本色。正是他们以“钢少气多”战胜了“钢多气少”，粉碎了侵略者陈兵国门、将新中国扼杀在摇篮之中的图谋，拼来了山河无恙、国泰民安。

抗美援朝，是中华民族百年以来扬眉吐气的一仗，既打出了国家安宁，又打出了民族尊严，更打出了一支军队面对强敌的自信。从红军时期的“十六字诀”，到抗日战争的“持久战”；从解放战争的“十大军事原则”，到抗美援朝战争的“零敲牛皮糖”，这些打法是我军战争实践的经验结晶，也是面对强敌敢于亮剑、一往无前的信心和勇气所在。

在很长的一段岁月里，“长津湖战役”成为战争的传奇，纵使冰身冻骨，也不退让一分；就算凝成“塑像”，也不动摇分毫。冰雪虽然冻住

了他们的躯体，却冻不住他们不朽的军魂。这军魂，是对国家和民族最澄澈的爱；这军魂，是军纪如山，是铁流浩荡。抗美援朝的胜利，给美国人留下了一个最深刻的印象，那就是中国人说话是算数的，中国人为了捍卫追求幸福生活与和平发展的权利、为了维护国家的核心利益，是有红线和底线的，红线绝不容超越，底线绝不容踏破，过去是如此，现在是如此，将来也是如此。

70多年过去了，这场惨烈的、英勇的血战已成丰碑，迸发着澎湃的力量。也正是这坚不可摧的澎湃力量，让那些侵略者懂得了“现在中国人民已经组织起来了，是惹不得的。如果惹翻了，是不好办的”！

伟大的事业需要伟大的精神，伟大的精神托举伟大的梦想。在中华民族伟大复兴而奋斗的征程中，让我们铭记那段硝烟弥漫、殊死战斗的峥嵘岁月，传承赓续“知难而进、坚韧向前”的奋斗精神，经得起挫折的锤打，无畏艰险、砥砺前行，把挫折和困难当成最好的磨砺，越挫越勇。坚持以“逢山开路，遇水架桥”的毅力真抓实干，以“打得一拳开，免得百拳来”的魄力攻坚克难，以革命先烈的顽强精神时刻鞭策自己，以伟大的精神力量，真正担负起党和人民赋予的使命和职责，努力为实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。

(作者单位：邢台市信都区人民法院)

张怀平

# 为人民警察「代言」

1998年，我加入公安队伍，开始用手中的笔弘扬公安正气，讲好公安故事，传播公安队伍正能量。从此，为公安队伍鼓与呼，便成为我的一种执着、一种嗜好、一种追求，以致写公安稿件上瘾而一发不可收。

在我看来，人民警察是社会中的一个特殊群体，他们的工作充满神秘色彩，他们付出的艰辛往往不为人知。我为他们“代言”，讲他们的故事，写他们平凡中的伟大。在为他们写作的同时，我也获得了幸福和快乐。20多年来，我笔耕不辍，且如醉如痴，欣喜、快乐尽在写稿的过程中。每当笔尖与稿纸发生“摩擦”声，在我听来，无异于最美妙、最悦耳的声音，而当一篇稿子发表时，不由从内心深处产生爽快与冲动。

许多稿件发表后的良好效果，是我在写作时所没有料到的。每当有群众关注的重大案件报道发表，总有热心的读者、听众、网友，纷纷表示祝贺，并为刑警们为民利而战、为正义而战的工作精神赞不绝口；每当有优秀民警的先进事迹发表，总有民警弟兄、科所队长、辖区群众和当事人家属第一时间点赞；每当有破获的诈骗、侵财案件报道，总有感恩的群众说公安局真为他们办好事；每当有基层民警为群众解决一些生产生活中的急、难、愁、盼琐事时，总有大量的百姓称赞新时代的民警真可爱。

多年来，我用心、用情、用力痴迷于写作，并没有让我物质生活变得富有，但我的精神世界却很丰富。高尚的精神追求，充盈了我的人生。那20本作品剪贴本、50余本各类获奖证书，还有被各级媒体评为的“优秀通讯员”，更是对我的充分肯定。虽然提笔写稿会与艰辛忙碌相伴，但我却乐此不疲。写稿已然成了我生命中的一部分，并且融入了我的日常生活之中。为人民警察“代言”，是我一生为之奋斗的方向和目标。

(作者单位：滦南县公安局)

# 母亲的绣花针

郭军锋

在母亲的针线筐里有一包绣花针，衣服哪里坏了，只要用一枚小小的针就能使衣服快速变回原样。母亲说这是手艺活，得练。

针头小小的，有时候不留神就会扎进母亲的手里，她却丝毫不当回事，继续手里的活计，就算被扎出了血，也只是快速地将手放进嘴里抿两下。我趴在炕沿儿边，歪着头问：“娘，疼吗？”母亲也不看我，边做活边说：“不疼！”可我看着心疼。

小时候的我骑车时不小心摔了一跤，人没啥事，裤子倒是破了个大洞，心想这回是不是该买条新裤子了，可是我的如意算盘不仅没实现了，还招来母亲一顿责骂。母亲拿出她的针线筐，眯起眼睛对着针口穿线。我左看看右看看，主动请缨：“娘，我来吧！”捣

蛋了的我有些心虚，主动当起了她的小助手。拿过针线，我也学着母亲的样子，用手指沾了点唾沫，搓了搓线头，对准针口往里穿，可怎么也穿不过。“小峰，还是让我来吧！”母亲从我手里拿过了针线，三下五除二就把线穿了过去。我惊讶于她的眼力，母亲用手指了指脑袋：“这是一种感觉，得靠日积月累！”在她的巧手缝制下，没过多久，裤子好像有了第二次生命，又重新穿在了我身上。

“爹，我们给娘买个缝纫机呗！”看着佝偻着身子为我缝衣的母亲，我心疼。母亲笑了笑，用手搂着我的脑袋，用手指向放在屋内被床单罩起来的缝纫机，摸着我的头说：“好孩子，咱家有缝纫机，我习惯用针线缝制衣服了，我觉得这样顺手顺心！”我的母亲是一个典型的农村妇女，常听她讲

起，小时候家里太穷，家中兄弟姐妹多，作为家中长女，她打小便跟着父母干农活，一干就到现在。这期间，养活了她们的兄弟姐妹，也养活了我们这个大家庭。虽然母亲受的教育不多，但她有自己的执着，就像喜欢用绣花针一样，她坚持让我和姐姐上学。在母亲的教导之下，我和姐姐相继考上了不错的学校，成了村里用知识改变命运的人。

母亲就是这样一个女人，有自己的坚持，也有自己的骄傲。她愿意接受新事物，也依旧保持着自己的特性，与时俱进又不会被波逐流。是母亲让出生于新时代的我感受到了老一辈的精神，让我有了不断学习的机会。

母亲的绣花针缝补了我的衣服，也缝出了全家的未来。(作者单位：石家庄市公安局长安分局)

# 信仰

李志华

信仰是保持一个人洁身自好、实现人生价值的精神动力。每个人的信仰决定了自身如何超越现实、摆脱当下的困境、跨过前方阻碍，是不为现实所扰、不为踌躇所困的良方妙药。

信仰坚定者，纵使暴风骤雨当前、山洪泄流堵路，依旧可以在遭遇困境时尽力保持内心的镇定自安，依旧可以在艰难险阻之下竭尽全力创造奇迹，依旧可以在人生的黑夜里奋力点燃一点光明。

如同我们站在今天去看待昨天的历史，当我们看到那满腔热血的革命先辈为了建设新中国而牺牲的时候，我们感觉到悲壮和伟大，但我们忽略了很多重要的一点，那就是我们正在享受革命先辈打下来的胜利果实，从而感觉到他们牺牲的意义。可那些革命先烈在牺牲时并不能预见未来，

他们不知道自己是否能赢得胜利，不知多久才能胜利，甚至不确定自己能不能胜利。或许，我们原来一直知道他们伟大，却依然低估了他们的伟大；而支撑他们走下去的正是那永恒不灭的信仰，所依赖的唯有建设新中国的那股信念！

在如今这个时代，信仰的光芒依旧照耀着我们。庚子年的那场疫情，死亡病例每日浮现，却依旧可以看到隔离点忙碌的白色身影和交通要道坚毅的蓝色身躯，他们也不曾确定是否会平安度过这场疫情，也不确定自己是否被感染，但他们的行动却在向世人证明，他们的信仰不容他们退却，因为他们的身后是祖国、是家庭、是父母妻儿。

信仰的拥有是不分年龄的。武警拉练、警察巡逻、消防训练的途中，会偶遇一群小孩子，一个敬礼、一个回礼，这充满和谐友爱的画面不仅仅是教育的发展、社会

的进步，更重要的是一颗充满信仰的种子已经悄悄扎根在孩童的心中，并将在未来渐渐萌芽且茁壮成长，这也让我们看到了我们的信仰从未丢失。

或许很多人无意去改变世界，但至少也要保持自我信仰的坚定，不要被外界的种种负面情绪所影响，正所谓任风雨袭来，我自岿然不动。这就是为什么现实社会中发生任何匪夷所思的变化，都不会对真正的信仰者造成根本的动摇，信仰一旦确立，现实的种种遭遇、诱惑、危难都不足以构成对信仰的威胁，甚至很多时候现实越艰难，反倒会把个人的意志磨炼得更加坚韧，信仰也因此变得更加坚定不移。

信仰，是波涛汹涌大海中的灯塔，是迷失路上的那颗闪闪发光的启明星，指引人们不断前行。(作者单位：高碑店市公安局)



昂扬

刘永兴 摄  
(作者单位：涿州市人民检察院)

# 人民法院公告

王红元、贾会娜：

本院受理原告石家庄邦信小额贷款有限公司诉你们借款合同纠纷一案，现已审理终结。限你们自公告之日起60日内来本院领取(2019)冀0105民初7644号民事判决书，逾期则视为送达。如不服本判决，可在公告送达期满之日起15日内向本院递交上诉状及副本，上诉于河北省石家庄市中级人民法院。

石家庄市新华区人民法院

齐立芳：

本院受理原告中国银行股份有限公司石家庄分行诉你借款合同纠纷一案，已审理终结。现依法向你公告送达(2021)冀0105民初5097号民事判决书。自本公告发出之日起60日内来本院领取民事判决书，逾期即视为送达。如不服本判决，可在公告期满后15日内向本院递交上诉状及副本，上诉于河北省石家庄市中级人民法院。

石家庄市新华区人民法院

白志辉：

本院受理原告李丽华诉你民间借贷纠纷一案，已审理终结。现依法向你公告送达(2021)冀0105民初5477号民事判决书。自本公告发出之日起60日内来本院领取民事判决书，逾期即视为送达。如不服本判决，可在公告期满后15日内向本院递交上诉状及副本，上诉于河北省石家庄市中级人民法院。

石家庄市新华区人民法院

杨正福：

本院受理原告王树辉诉你民间借贷纠纷一案，现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书、权利义务告知书及开庭传票等。自公告之日起60日即视为送达。提出答辩和举证的期限为公告期满后的15日。并于举证期限届满后的第三日上午9点0分(节假日顺延)在本院第五审判庭公开开庭审理，逾期将依法缺席裁判。

石家庄市新华区人民法院

阴香美、何超超：

本院受理原告平安银行股份有限公司石家庄分行诉你金融借款合同纠纷一案，现已审理终结。限你们自公告之日起60日内来本院领取(2019)冀0105民初6836号民事判决书，逾期则视为送达。如不服本判决，可在公告送达期满之日起15日内向本院递交上诉状及副本，上诉于河北省石家庄市中级人民法院。

石家庄市新华区人民法院

刘先庄、韦园园：

本院受理原告石家庄邦信小额贷款有限公司诉你金融借款合同纠纷一案，限你自公告之日起60日内来本院领取(2018)冀0105民初2661号民事判决书，逾期则视为送达。如不服本判决，可在公告送达期满之日起15日内向本院递交上诉状及副本，上诉于河北省石家庄市中级人民法院。

石家庄市新华区人民法院